

# ОТЧЕТ

за дейността на НЧ “Братство 1906”

с. Бръшлен, общ. Сливо поле, обл. Русе

през 2021 год.

Народно Читалище “Братство 1906” е първото учредено читалище на територията на общ. Сливо поле. Учредено от млади ентузиазирани бръшленци начело с Александър Райков Михайлов, учител в с.Бръшлен през далечната 1906г. От тогава до сега читалището е център за просвета,култура,наука и за съхраняване на българските народни традиции.

Основната стратегическа цел на читалището, като културно-просветно средище е активна културна, информационна, социална и гражданска функция. Читалищната дейност е свързана с проучване,възстановяване,запазване и популяризиране на местните културни традиции и наследство.Формиране на читалището, като място за общуване,контакти,информираност на населението,развитие и поддържане на читалищната инфраструктура и технологично обновяване на читалищната база.

През отчетния период библиотечният фонд се увеличи с 151 тома на обща стойност 1733лева, от които 29 закупени на стойност 462,92 лв. и 122тома дарени книги. Отчислени бяха 309 тома книги-физически и морално остарели.

Общо в библиотеката към читалището на разположение на читателите са 11033 тома, 81 / осемдесет и един / са редовните читатели и се радват на разнообразна литература. Посещенията през 2021г. са 553.

Абонамента съответно е съобразен с интересите на читателите. Читалището е абонирано за вестник, „Утро“, „Минаха години“ и „Читалищен вестник“.

Към читалището продължават да функционират:

- Група за изворен фолклор “Бръшленски баби“
- ГОФ “Бръшленска китка“
- Детска група „Лазарки“
- ДТС „ХОП-ТРОП“
- Коледарска група

През изминалата 2021г. дейността на читалището се организираше съгласно приетият календарен план и епидемичната обстановка, която бе създадена в страната.

Дейността на читалището започва още през януари с отбелязването на Бабинден,както заради пандемията не се състоя.

. През февруари се отбеляза годишнината от обесването на Васил Левски , започна работа работилницата на Баба Марта и подготовка за Трети март.

Март месец е наситен с много мероприятия, успяхме да осъществим ритуала с Баба Марта, която завърза мартеници на всички в центъра на селото и нарича за здраве и берекет.Отпразнувахме и деня на самодееца, като всички самодейци получиха подарък – албум със снимки от техни участия.

На Трети март, преди шествието със знамена и песни до паметника на опълченците извихме традиционното от няколко години хоро на центъра на селото.Пред паметника на опълченците с кратка програма от децата на Бръшлен тържествено отбелязахме освобождението на България-Трети март! На края заедно със самодейците и гостите пяхме патриотични песни.

Поради Ковид 19 изявиите на групите бяха ограничени.

Децата в сравнение с други години не бяха в читалището.Само Детска група „Лазарки“ и самодейците от ДТС „Хоп-Троп“ продължаваха да репетираат и разучават нови танци. Те се представиха отлично в онлайн конкурса „Лазаруване“,организиран от Н.Ч. „Димо Николов-1908“гр.Черноморец, в онлайн конкурса „С носия и венец се окичи,в зеленината се щракни“ в 14-тия празник на лазаркитев гр. Никопол,организиран от „Н.Ч.Напредък 1871“ и 21 национален и първи път виртуален фолклорен събор „ЧИТАЛИЩЕТО-ХРАМ НА БЪЛГАРСКИЯ ДУХ“2021 с. Крепост,общ. Димитровград,обл. Хасково с обичая „Лазаруване“

Обичая „Лазаруване“ бе представен онлайн и на международна конференция,обсъждаща богатството на традициите на крайдунавските народи. За високата оценка на участниците в конференцията ДТС „Хоп-Троп“ бе награден от общ. Сливо поле с екскурзия до желана дестинация.

В началото на май на Великден, на площада на селото, на традиционното Великденско хоро, децата поздравиха всички със своите Лазарски танци

В една от международните конференции посветена на културата и писмеността на народите се представиха с онлайн участие и ГИФ“Бръшленска китка“ с песни посветени на Славянската писменост и култура-24 май.

Подобаващо бе отбелязан пред читалището и Деня на детето.Имаше много смях,танци, игри и рисунка на асфалт.Беше един незабравим ден за децата на Бръшлен.

ДТС“Хоп-Троп“ участва и се представи отлично на 7-и национален фолклорен фестивал „Сцена под липите“2021 с. Николово,обл. Русе.

На Еньовден-24 юни спазвайки традицията, както обикновено преди изгрев слънце набрахме росни билки и направихме Еньовски венец, под който преминаха всички за здраве.

Тази година бе благодатна за ДТС“Хоп-Троп“, те бяха поканени да участват и отлично се представиха в Надиграването на клубовете за народни танци „Добруджа“ 2021 гр Тутракан

През месец юли всички самодейци: ГИФ“Бръшленски баби“,ГОФ“Бръшленска китка“и ДТС“Хоп-Троп“ взеха участие във 27- и Балкан Фолк Фест Варна,Златни пясъци и бяха наградени със златен плакет и грамоти.

Септември месец ДТС“Хоп-Троп“ отбеляза с тържество своята четири годишнина от създаването на състава.

През октомври месец ДТС“Хоп-Троп“ зае първо място в конкурса „Надиграване“ в Девети фестивал „Мамалига“-2021 и Втори виртуален формат,организиран от Н.Ч.“Васил Йорданов-1942“с. Нова Черна,общ. Тутракан.

Тази година в състава на Коледарската група имахме изненада за бръшленци-ново попълнение в групата.Девет млади момчета, придружени от трима старши коледари,пяха и наричаха за здраве и берекет в с.Бръшлен.

Състоянието на материално-техническата база е сравнително добро, опитваме се с текущи ремонти да се справяме с проблемите в сградата. Тази година,благодарение на дарителството на Орграхим гр. Русе и на общ. Сливо поле бе обновена залата на библиотеката, като цялата бе ремонтирана и боядисана.Премахнат бе балатума, скриващ прекрасна мозайка под него.Обновен бе и ламариненият покрив над нея.Благодарение на общината бе частично ремонтиран и покрива над сцената.

Благодарим на ръководството на Община Сливо поле за отзивчивостта при всяка наша молба за помощ.

За добрата атмосфера в читалището имат принос ЕКОНТ гр.Русе,които дариха мека мебел и увеличиха местата за социалните контакти в читалището.Благодарим и на многото дарители на книги за читалището, и на тези дарители, които допринесоха за обогатяване на етнографския кът в читалището.

Надяваме се през новата 2022 година изявите и успехите на самодейци, да са по многобройни и разнообразни с цел съхраняване на съществуващите традиции и създаване на нови.

Изготвил:

/ М.Йорданова /

Председател:

/ С. Крумова/